

这个春天，莱阳文旅站到了C位

在很多人的印象中，莱阳这座以农业、工业底蕴而闻名于世的城市，总带着一抹务实而厚重的底色，文旅产业似乎从不是莱阳主标签。

然而今年春天，在这一波消费重振的旅游热潮中，莱阳以鲜亮夺目的姿态站在了C位——

本周六，全市“陌上花开——畅游烟台”暨“梨乡花语樱花赏花季”文旅促消费活动启动仪式，选择了在莱阳市照旺庄镇梨乡风情旅游区内的千亩梨花丛中盛大启幕。届时，网红梨花节、樱花节正式迎客，同时将在国内行业专家和游客的共同见证下，推出一系列贯穿四季的文旅产品，唱响我市重振文旅消费的春之序曲。

其实，能够接住这波憋了三年的旅游热潮并不是偶然，莱阳在这背后做好了十足的准备。



传文脉 文旅产业笃定“未来”

作为曾是胶东行署所在地，莱阳从不缺少发展旅游的文化底蕴，特有的“梨、龙、拳、书、红”文化资源，可谓一手好牌。

比如眼下的赏花季，莱阳的杏花、桃花、梨花、樱花次第开放。每个人喜欢观赏的花可能五花八门，但人人都会那句脍炙人口的诗句：

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。

是的，素有“中国梨乡”之称的莱阳，他的旅游推介词，1400多年前的唐朝人就帮忙想好了。

近水楼台先得月，向阳花木易为春。早在一年前，莱阳文旅的规划蓝图就出现在新一届领导班子的“11349”总体工作思路中，其中，文旅产业成为莱阳笃定突破发展的“三大未来产业”之一。

2023年，烟台市委、市政府出台了《关于支持莱阳市突破发展的意见》，更是为莱阳的文旅产业发展注入了新动力。

在莱阳市副市长张晓婷的介绍中，迈向“未来”的莱阳文旅产业，步伐稳健、思路清晰——

根据工作思路，莱阳规划了“一街一厅一中心一馆两院N书房”和“一核一廊两翼三区多点”的发展思路，探索文化双创新路径，打造科普研学游、乡村休闲游、红色文化游、非遗体验游、工业品鉴游、滨海度假游等精品旅游线路，让“梨、龙、拳、书、红”等特色资源，内涵更加丰富，特质更加彰显。

溯本源 “莱阳龙”一飞冲天

莱阳拥有1.4亿年前发育齐全完整的白垩系地层，是研究白垩纪地球和生物演化最理想区域之一。

今年，“莱阳龙”可谓一马当先。

“老师，你看我挖到了什么化石？”“我知道！这是长肢裂尾甲！”

四月的周末，在山东莱阳白垩纪国家地质公园的地质遗迹保护点内，一群孩子冒着细雨，手舞足蹈地进行着“寻宝大业”。公园潜心打造多年的研究品牌，已经成为很多爱好史前科学的孩子的周末必修课。

900%！

“今年第一季度，研学、旅游非常火爆，游客数量激增，主要数据较2022年同比增长了900%。”莱阳史前世界文旅集团董事长、地质管理处主任王正东介绍说，截至目前，预约“五一”“六一”假期研学活动的孩子已超过5000人。

今年1—3月份，地质公园组织了几十场专项研学，接待了来自北京、烟台、青岛等地的20多个研学团队，人数达到2000多人次。公园从地质科考、自然

科学等方面为孩子们提供穿越时空的特殊体验。

去年以来，莱阳市以擦亮“中国恐龙之乡”名片为目标，组建史前世界主题文旅产业发展集团，招引央企国企共建白垩盛世数字文旅创新产业新城，打造中国首个数字视觉工业体验园和史前世界全数据输出中心，目前主体工程建设已接近尾声。

今年2月份，在北京成功召开了莱阳史前世界数字文旅产业发展论证会，二号遗址馆规划方案审批完成并通过专家论证。年内，国家级研学营地全面开工，“1951白垩纪之旅——恐龙谷改造项目”将完成验收并投入使用，一座崭新的数字恐龙之城将拔地而起。

贯四季 “梨乡花语”打通全年消费品牌

四月的莱阳，春和景明、繁花似锦。随着本周末梨花节、樱花节的相继开幕，赏花经济为莱阳文旅持续了火热势头。

“陌上花开·梨乡花语”只是一个开始。

莱阳依托现有旅游资源，设计了贯穿全年的“春约”“夏游”“秋享”“冬乐”文旅主题活动，带人们领略“莱阳，不只是梨乡”的美妙。

“春约”之旅结束后，夏天，将以“峡谷奇游·白垩探秘”为主题，举办中国（莱阳）首届国际研学旅游高峰论坛暨国际恐龙科学大会，踏上“夏游”之路！秋天，以“硕果飘香·莱阳味道”为主题，举办“莱阳梨文化节”、“莱阳味道”美食品鉴、田园游采等系列活动，步入“秋享”盛宴！冬天，以“冰雪冬游·祈福莱阳”为主题，举办“冬游莱阳祈福季”活动，感受道教文化、民俗风雅，加入“冬祈”行列！

4月6日，在济南举行的“惠享莱阳消费年”启动仪式暨“陌上花开·梨乡花语”发布会上，莱阳市文旅产业发展联盟正式揭牌。下一步，按照“抱团发展、互利共赢”的思路，联盟将整合旅游景区、餐饮酒店、文化演艺、旅游商品、民俗文创等优势资源，全力打造胶东半岛重要文旅节点城市。

目前，联盟的第一波福利已经送达。游客只要登录“云游莱阳”小程序，就可以领取“吃、住、游、购”等共计40余项的优惠福利。

值得一提的是，莱阳文旅借力衔接乡村振兴集中推进区的打造，突出“乡村振兴”主题元素。在去年挖掘灌村樱花、北方植物园等优势资源的基础上，今年加快推进了“灌村花语”等项目建设，让每年到姜疃参观樱花节的游客都有全新的体验。

花开时节，莱阳文旅已经准备好了，诚邀八方宾朋到梨乡共赴一场花海盛宴！

（邵壮 董健 王海涛 焦迪）

链接

四月莱阳赏花地图

4条主题线路：

线路一：樱花逍遥游。

从灌村出发，赏樱花，游览北方最大的私家植物园，体验娘娘山景区道教文化，感受“七子连峰”的人文传说。

线路二：梨韵山水游。

从照旺庄出发，观赏梨乡风情旅游区“千树梨花千树雪，一溪杨柳一溪烟”的胜景，游览南张夼碧水田园景区，品味自然、农家与乡趣。

线路三：白垩探秘游。

从吕格庄出发，游览白垩纪国家地质公园、胶东最大的树化石林，观赏北方植物园珍稀苗木，在鸟语花香、潺潺溪水中感受大自然的美妙。

线路四：红色康养游。

从万第出发，参观水口火炬塔，感受红色文化底蕴，观赏高卓村芝樱花海，游览传统古村落儒林泊、李家沟，体验古老乡村的慢生活。

10个莱阳网红打卡地

1. 白垩纪国家地质公园。是新中国第一龙——棘鼻青岛龙发现的地方，区域内有13条平原恐龙峡谷和保存完好的白垩纪地貌特征，是研究白垩纪（1.4亿—6500万年前）地球演化和生物进化最理想的地区。

2. 梨乡风情旅游区。位于市区南部照旺庄镇，是莱阳梨的原产地，有树龄达400余年的“梨树王”和“贡梨树”，景区先后被评为“国家级农业旅游示范点”“山东省农业旅游特色村”。

3. 灌村特色农业旅游区。灌村是中国首批美丽宜居村庄、中国十大最美乡村，现有不同品种的樱花20万株，还有长达651米的樱花隧道，是远近闻名的“樱花小镇”，被誉为“北方最大的赏樱圣地”。

4. 娘娘山景区。娘娘山南北群山连绵起伏，巍巍形若7个孺子相偎，形成“七子联峰”，山上重建了天后圣母宫等建筑，是修心养性、求道问道的三清圣地。

5. 南张夼碧水田园景区。有神仙湾、滨河景观长廊、冰瀑等网红景点，是集休闲度假、观光采摘、餐饮民宿为一体的乡村旅游度假区。

6. 谭格庄镇李家沟村。村内现有百年老栗树等古树10多棵，建有彩虹滑道、亲子过山车等游览项目，打造了“遇见梧桐”系列民宿，感受田园乡村的安静与美好。

7. 吕格庄刘海寺村。村名起源于千年前一座古寺“刘海寺”，每年春天，村内千余株杏花竞相开放，游客可自驾赏花，追寻仙踪。

8. 万第镇儒林泊村。村落中传统民居遗存很多，村庄将传统民俗文化、红色文化与特色传统民居有机融合，让古老的村落重新焕发生机。

9. 莱阳市博物馆。成立于1992年，依托省级文保单位——宋琬故居而建，设有5个展厅，被烟台市委、市政府授予“爱国主义教育基地”，被省委宣传部公布为“山东省社会科学普及教育基地”。

10. 孙博文艺术馆。位于莱阳市龙门西路501号居然之家1楼，面积2000多平方米，展览孙博文先生近300幅作品。孙博文是辛亥革命老人孙墨佛玄孙，北派山水画大师孙天牧曾孙，一生致力于中国画的探索和创新。

